

R 科技视点·走进科技成果转化一线

通过搭建交流平台、培育服务人才等方式破解“不会转”难题

牵线又搭桥 对接更高效

本报记者 喻思南 范昊天

一头是科技成果、一头是产业需求，促进成果转化落地，离不开健全高效的平台和渠道。近年来，瞄准产学研对接痛点堵点，各地通过搭建交流平台、培育服务人才等方式，助力科技成果加速走向市场。

打造“科创淘宝”，推动供需高效对接

步入湖北科创供应链中心，屏幕上实时显示着平台入驻用户、服务机构、供需匹配等数据。从储能系统效率提升技术到防结剂技术开发，从征集车铣编程工程师到寻找有机合成研究员，一条条有关技术、人才等的对接服务信息“滚动上新”。

2023年，湖北科创供应链平台刚上线，就有一桩“科创姻缘”成功联姻。研发高性能红外探测器芯片新产品时，武汉高德红外股份有限公司（以下简称“高德红外”）遇到难题。原来，公司产品之前所用的消光涂层材料，吸光率多在95%以下，且生产及涂抹工艺流程较复杂、生产成本高，达不到大规模量产的要求。为寻找解决方案，高德红外在科创供应链平台发布技术需求。平台工作人员第一时间响应，在深入研究企业需求后，帮助匹配上中国科学院金属研究所科研团队。

双方联合攻关，经过3个月的多轮迭代测试及工艺优化，样品吸光率达到98.68%，打破了关键部件的量产瓶颈。

企业在平台上找技术，技术在平台上找落地场景，科创供应链平台就是‘科创淘宝’，帮助各方像网购一样便捷对接。”湖北省科技厅成果转化处处长陈建华说。目前，科创供应链平台已入驻企业约6.6万家，科创需求数量4.7万多项，完成供需匹配1.4万多项。

盘活“线上”资源，跟进“线下”服务。作为科创供应链中心所在地和武汉节点，武汉产业创新发展研究院（以下简称“武创院”）在成果转化体制机制和模式上做出一些新探索。例如，创新财政资金“拨转股”的方式，给予早期项目一定专项资金支持，项目成功后，再根据约定或通过市场化的方式转变为股权投资或退出，助推创新团队迈出成果转化“关键第一步”。

武创院战略规划部部长胡波涛说：“通过‘拨转股’方式，目前武创院已支持近40个早期项目团队，域控智驱、烛照生物等项目已完成转股全流程闭环，一批项目得到社会资本青睐跟进，有效提升了财政资金使用效率。”

新技术、新产品形成新产业、新动能，场景是重要载体和链接环节。

问场景创新之需，答场景应用之问。北京搭建了应用场景统一发布平台，2024年累计发布应用场景

景619项；上海打造全球技术供需对接平台，累计汇聚3579家企业6622项需求、4679项科技成果，收到解决方案3000多条。

设立“转化门诊”，量身定制转化策略

“‘转化门诊’真是及时雨！明確下一步怎样走后，我对产业化更有信心了。”华东师范大学生命科学学院副教授孙越说。

孙越所说的“转化门诊”，是华东师范大学联合技术转移专业机构，以“把脉问诊”方式设立的交流平台，通过一对一指导，帮助科研人员拓宽科技成果转化路径、降低转化风险。

孙越长期从事植物碳封存应用相关研究，希望将原创的泥炭藓种植相关技术转化。此前，多位投资者曾提出合作意向，但由于缺乏商业化经验，对怎样实现从实验室走向市场、怎样对外合作，孙越心里一直拿不准。

带着疑问，孙越参加了学校举办的“转化门诊”活动。在现场，专家一一分析“横向项目合作”“共建实验室”“入股成立企业”3种方案的特点和实施策略，解答了她的困惑。

不久后，专家又与孙越团队多次深入对接，达成产业化合作意向，仅用两个多月就明确了设立创业企业、通过100%全赋权实现作价入股的转化路径，并提出了应用方向和产业布局等建议。目前，孙越团队项目已经完成了阶段性中试目标梳理，进入中试启动阶段，设备开发、资源链接、法务咨询等工作也在同步推进。

为什么设立“转化门诊”？华东师范大学校长钱旭红解释：“由于‘不会转’，一些科技成果虽然很好，但没法从‘书架’走上‘货架’。引入市场化技术转移机构，就是希望量身定制转化策略，帮助科研团队少走弯路，让科技成果更好落地。”

去年9月，华东师范大学“转化门诊”首期开诊，至今已举办4期，吸引了全校18个院系、66个项目团队参与。目前，专家团队遴选出12个项目进入概念验证阶段，其中8个已进入赋权流程。

加强科研项目与产业对接，通过大赛筛选优秀项目，获得市场关注是途径之一。

2023年4月，北京工业大学举办首届科技创新成果转化促进大会，与会企业发布技术攻关榜单，由北工大科研人员“揭榜”。机械与能源工程学院副教授纪姝婷团队与北京智同成功对接，合作研发生产摆线齿轮加工机床。目前，北京智同已将该技术投入应用，提升了国产RV减速器的产品竞争力。

强化路演对接、推动成果转化。2024年，北京举办中关村“火花”系列活动，推动高校院所、医疗

2024年

全国技术合同成交总额突破
6.8万亿元
同比增长约
11.2%

到2025年，着力实现

国家技术转移机构达到
500家
技术经理人数量突破
3万名

截至2023年底

高校院所专职从事科技成果转化的人员近
1.79万
高校院所与企业共建研发机构、转移机构和
转化服务平台数量超过
1.95万



安徽中科热仪科技有限公司的工程师正在组装多通道微量热量仪热模块。赵明摄（影像中国）

卫生机构等举办活动75场，推介项目1181项；湖北创办医工交叉创新发展大赛，16强项目中全球首台（款、套）占9项，国内首款占4项，进入临床研究及应用12项。

建设运营有限责任公司（以下简称“安徽科技大学大市场”）高级项目经理盛子杰帮了大忙。在中国科学技术大学挂职时，盛子杰了解到丁延伟团队成果和需求，经过咨询、摸排，得知合肥市庐阳区也正在相关领域积极布局。

梳理双方需求、论证商业前景……经盛子杰牵线搭桥，庐阳区相关部门、科大硅谷等与丁延伟团队深入交流。经过洽谈，项目融资、场地、人才政策等诉求逐一解决，最终成立了安徽中科热仪科技有限公司。

助推科技与产业“牵手”，技术经理人也被称为“科技红娘”。为了提升从事科技成果转化服务积极性，近年来，安徽、上海、湖北、北京等地出台了多项举措，为“科技红娘”搭建舞台，提供支持。

奖励技术成果交易转化。从实验室“挖宝”，对接产业需求，成就“科技姻缘”，“科技红娘”付出不少。为增强他们的获得感，上海出台的“科改25条”等政策明确提出，强化技术转移机构参与科技成果转化收益分配，并由市审计部门发挥监督职能，督促市属高校落实激励政策。

关键时刻，合肥科技成果转化专班一组联络员、安徽科技大市场

技术转移学院”，上海交通大学、同济大学等培养技术转移方向学生696人，清华大学、北京理工大学等培养相关专业方向研究生600多人。

用好评价“指挥棒”。北京率先增设技术经纪专业职称，2020至2023年累计743人获得相应资格；湖北实施“技术经纪人专项培养计划”，修订自然科学研究系列专业技术职务任职资格申报评审条件，向技术经纪人倾斜。

探索建设技术经理人事务所。技术经理人开展业务，财税、法律、金融等资源支撑很重要。安徽科技大学大市场总经理冯斯波表示，未来，安徽科技大学大市场将深入推进市场化服务机制改革创新，与金融机构合作，加快探索技术经理人事务所的建设。

牵线又搭桥，串起产学研。如今，越来越多的技术经理人活跃在科技成果转化一线，畅通创新链、产业链、资金链和人才链，为发展新质生产力注入强劲动力。（本报记者吴月辉、刘诗瑶、谷业凯、姜泓冰、李俊杰参与采写）

数据来源：工业和信息化部、科技部科技评估中心、《“十四五”技术要素市场专项规划》

高温超导获新突破

喻思南

脑机接口有新思路

核心驱动的量子处理器

这一突破因能极大加快量子计算机研制，而备受科技界、产业界瞩目。中国团队在这一领域同样有可喜的进展。北京大学和山西大学专家组成的研究团队，成功实现全

球首例基于集成光量子芯片的“连续变量”量子纠缠簇态，填补了采用连续变量编码方式光量子芯片的关键技术空白。

科技创新是一场没有终点的马拉松竞赛，速度、耐力背后是精神的较量。眼下，新一轮科技革命和产业变革加速演进，中国如何抓住产业“焕新”机遇？

薛其坤院士给出的答案是：“中国人要有学术自信，要敢于去挑战重大科学难题。”牢牢树立敢于创新创造的信心，加快实现高水平科技自立自强，我们就更有底气。

R一周科技观察

R 创新谈

在加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国的新征途上，需要汇聚政府和社会多方力量，加快形成多元化投入机制，为基础研究注入更加丰沛的“源头活水”

前不久，国家自然科学基金委员会与腾讯公司签署协议，后者将捐赠5亿元支持青年学生基础研究，体现了社会力量对基础研究的大力支持。

作为整个科学体系的源头和所有技术问题的总机关，基础研究的重要性不言而喻。由于基础研究难度大、花费高、周期长，离不开长期稳定的经费支持。党的十八大以来，我国对基础研究高度重视，财政投入持续增长。国家统计局数据显示，2024年，我国基础研究经费支出为2497亿元，同比增长10.5%；占整体研发经费比重为6.91%，延续了逐年攀升的好势头。

尽管如此，我国的基础研究投入依然不能满足日益活跃的科研需求。一方面基础研究的投入总量不足，另一方面经费绝大部分来自国家财政，尚未形成完善多元化投入机制。从国际上看，企业等社会力量投入是推动基础研究的重要经济来源。相比之下，我国社会力量对基础研究的贡献仍有较大提升空间。《2023年全国科技经费投入统计公报》显示，在全国基础研究经费中，企业投入占比不足4%。

在加快实现高水平科技自立自强、建设科技强国的新征途上，需要汇聚政府和社会多方力量，加快形成多元化投入机制，为基础研究注入更加丰沛的“源头活水”。

令人欣慰的是，近年来，越来越多的企业等社会力量通过多种方式资助基础研究，积极支持创新人才培养和前沿科学发展。从奖励原创基础研究的未来科学大奖，到致力前沿科技的民办新型研究型大学西湖大学；从腾讯发起成立支持青年基础研究的“科学探索奖”，到出资启动聚焦原始创新、鼓励自由探索、公益属性的新基石研究员项目；再到阿里巴巴达摩院出资设立青橙奖，奖励在信息技术、芯片、智能制造等基础研究领域取得突破的青年科学家……企业等社会力量积极参与资助基础研究，体现了勇攀科技高峰的社会共识。

党的二十届三中全会《决定》提出，“鼓励有条件的地区、企业、社会组织、个人支持基础研究”。期待国家有关部门和各类社会力量共同努力、双向奔赴，为科学家挺进“无人区”添薪加火，为加快推进科技强国建设作出更大贡献。

R 创新故事

液冷技术支撑“绿色算力”

本报记者 谷业凯

日前，由中国电子技术标准化研究院指导，中关村协创智信息产业促进会、曙光数据基础设施创新技术股份有限公司（以下简称曙光数创）等共同参与编写的《绿色算力基础设施液冷技术发展研究报告》在北京发布。

近年来，随着新一代信息技术发展，尤其是在人工智能应用日益广泛的背景下，高功耗芯片、高密度服务器等部署量攀升，单机柜功率密度增大，对数据中心在绿色高效方面提出了更高要求。

报告预计，2025年，我国数据中心电力消耗将接近4000亿千瓦时，占全国总电力消耗的5%以上。在此背景下，采用更节能的液冷技术成为很多数据中心的选择。近年来，曙光数创等国内厂商持续投入研发，推出各种高效能的液冷解决方案，为解决高密度计算带来的散热难题提供了新途径。

走进西部（重庆）科学城先进数据中心，一排排服务器机柜整齐排列、高速运转。在全浸没相变液冷技术支撑下，这里的电能利用效率（PUE）已降至1.04。

传统的数据中心机房主要采用安装中央空调、设置风冷设备等办法，通过降低环境温度为机器设备散热降温，全浸没相变液冷技术则是将机器设备浸没在氟化液中进行降温。”曙光数创副总裁兼首席技术官张鹏解释，“这种方式能保证内部温度场均匀，相比过去采用的冷板式液冷，冷媒与发热器件实现直接接触，可以有效减少接触热阻。”

“氟化液沸点在50摄氏度左右，数据机器设备运行温度在80至90摄氏度之间，当设备运行温度上升后，氟化液气化，并由传输管道进入冷凝器，冷却后的气体再次转换为氟化液，即可实现闭环循环利用，对浸泡在里面的机器设备进行多次降温。”曙光数创产品部高级总监黄元峰说。

除了采用全浸没相变液冷技术，西部（重庆）科学城先进数据中心还应用余热回收、绿色建筑设计等技术，提升数据中心整体能效。“如果全部进行余热回收，数据中心产生的热量用于采暖，可覆盖的面积达13万平方米，如果用于家庭采暖，可满足项目周边上千户居民的用暖需求。”黄元峰举例。

张鹏表示，近年来，曙光数创在液冷技术研发与应用方面有着深厚积累，市场占有位居前列，今后将进一步推进相关技术研发，为行业打造更多“绿色算力”解决方案。

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』

为
基
础
研
究
注
入
更
多
『
源
头
活
水
』